

台地震遇難者增至47

搜救行動仍持續 下周一下半旗致哀

香港文匯報訊 綜合報道，台灣南部6日發生6.4級地震，在地震中倒塌的台南維冠大樓搜救行動已超過110小時，根據台灣消防署災情統計，截至昨晚7時，地震共造成47死，其中維冠大樓45死，另有548人受傷。另外，台「行政院長」張善政昨日到成大醫院探視傷患後宣佈，下周一開始上班上課的第1天，全台降半旗為地震中傷亡的同胞哀悼。

據中央社報道，南台灣強震昨日已進入第5天，還有多人失聯。救難人員下午在維冠震災現場找出6歲楊姓男童的遺體，讓死亡人數增至47人，搜救行動持續中。

新春團拜取消

張善政昨日探望了維冠大樓傷者李宗典和蘇姓災民一家，鼓勵災民勇敢活下去，並致贈慰問金。李宗典受困超過55小時才脫困，目前截肢戴呼吸器，無法交談，但以手勢表達感謝之意。

張善政並表示，「行政院」昨日下午發文到全台各行政機關，將於下周一下半旗為地震死難者致哀。「總統府」發言人馬璋國也表示，「總統府」將於下周一下半旗，以表達對地震遇難者最深層的哀悼之意。原定當日「總統府」新春團拜活動，也將一併取消。

農損近四千萬

另外，台灣南部6.4級強震也釀成巨大災害。根據農委會統計，截至昨日3時，農林漁牧產業物及民間設施估計損失達新台幣(下同)1.6983億元(約合港幣4,000萬元)，台南市損失1.2295億元較嚴重，嘉義縣損失4,688萬元。其中，農產損失金額估計21萬元，受損作物以楊桃較嚴重；畜產損失金額約543萬元，主因蛋雞受損2.4萬隻、土雞受損4,500隻所致。民間設施估計損失1.6419億元，其中農田埋沒及農業設施估計損失5萬元，畜禽設施估計損失1.6414億元，以蛋雞設施損失較嚴重。



男童遺體被挖出，母親哭成淚人。法新社



台灣南部大地震造成台南市維冠大樓倒塌，搜救人員昨日挖出兩名死者。中通社

維冠樓建商涉偷工減料

香港文匯報訊 據中央社報道，維冠金龍大樓倒塌，造成重大傷亡，台南地檢署調查發現，維冠金龍大樓並非由簽證建築師張魁賢設計，有違反法規「借牌」給他人申請建造的事實，另大樓結構計算書和配筋詳圖明顯不符，在樑柱接頭箍筋的數量竟然比結構計算書短少50%，造成樑柱接頭強度嚴重不足，影響耐震，有偷工減料之嫌。檢方認定建商林輝輝、張魁賢及鄭進貴涉及業務過失致死。

3涉案人遭收押

台南地檢署8日晚傳喚維冠負責人林明輝、建築師張魁賢、鄭進貴等3人，當天以涉嫌「業務過失致死罪」，有串證之虞，向台南地方法院聲請羈押，地院當晚10時已裁定3人羈押禁見。

地震一刻，他把生留給親人

曹瑋瓚今年45歲，和丈夫許文儒十分恩愛，不過求子道路走得很辛苦。直到兩年多前，他們才喜得愛子。曹瑋瓚一家三口就住在維冠金龍大樓東北角G棟的7層，6日凌晨3時57分一場突如其來的地震改變了這個幸福家庭的命運。

曹瑋瓚夫妻倆都在新光人壽保險的逢甲通訊處工作。據公司負責人說，丈夫是理財專員，妻子是一位區經理，兩人工作成績都名列前茅。他們的恩愛在公司也是出了名的，被公認是模範夫妻。

在現場，救援人員夜以繼日地與死神賽跑，不放棄任何一絲生命跡象。大年初一，救災工作進入了第三天。指揮中心傳出好消息：在被困52小時後，曹女士被成功救出，情況穩定。但遺憾的是，丈夫和孩子送醫前就已不幸遇難。

夫擋樓板護妻兒

救援人員說，埋在瓦礫中的曹女士被發現時，夫妻兩人幾乎壓在一起，丈夫側身護住她，像要擋在坍塌的樓板前保護太太和孩子。救難人員搬開丈夫後，才順利救出了曹瑋瓚。

曹女士說，當時全身已經沒了知覺，是靠着對丈夫和孩子的掛念，用意志力撐下來的。她哽咽地說，地震發生那一刻，她起身抱住小孩，丈夫也馬上衝過來護住她和孩子……

特寫 新華社

血濃於水 大陸各界願施援手

香港文匯報訊 綜合報道，台灣南部地區地震發生以來，國台辦、海協會、衛生計生委、紅十字總會、地震局等有關部門持續與台灣有關方面保持聯繫，密切關注救援進展情況和災後重建事宜，大陸方面願意在醫療救治、血液、受傷民眾康復療養等方面提供幫助。

據中新社報道，大陸各界、有關企業、民間團體及個人紛紛展現同胞之情，積極捐助。正在高雄舉辦文化月活動的京津冀三省市民間交流促進會向受災同胞捐款300萬元新台幣。4家福建駐台企業擬分別捐助30萬元新台幣。聯想集團及子公司聯想電子捐款1,000萬元新台幣。廈門航空公司擬捐助50萬元人民幣。上海市、昆山市、珠海市等各地台協也積極展開捐助活動。大陸多位演藝界人士也以個人名義表達關切並捐款。目前，各界捐助仍在進行之中。

陸配女獲救 外祖父母抵台

據中央社報道，維冠大樓倒塌現場8日救出1名14歲少女周麗，其母周海英是大陸籍配偶，目前仍下落不明。台灣「內政部移民署」緊急核發文件讓周麗在大陸的外公周恆春與外婆張知鳳赴台照顧，昨日中午已抵達高雄機場。



維冠大樓在地震中化成廢墟，建築商被控涉嫌偷工減料。美聯社

美：朝重啟核設施 數周內獲核彈原料

朝鮮半島局勢持續緊張，朝鮮上月進行第4次核試後，周日再試射長程火箭，引起國際社會高度關注。美國國家情報總監克拉珀前日表示，朝鮮已完成擴建及重啟位於寧邊的核反應堆，估計最快數星期內便可取得製造核彈所需核原料鈾，並正推進研究可攜帶核彈頭的遠程導彈，警告朝鮮的核武及導彈計劃正威脅美國。



朝鮮官方再次發佈金正恩簽署文件的照片。路透社



朝鮮重要設施 專家指，全面運作的反應堆每年可產生約6公斤鈾，足夠製造一枚核彈。資料來源：約翰霍普金斯大學、38North網站、共同社 法新社

克拉珀在參議院軍事委員會聽證會發表《年度世界威脅評估報告》時指，朝鮮2013年第3次核試後宣佈「整修並重啟」寧邊核設施，包括鈾濃縮設施及2007年關閉、能生產鈾的石墨反應堆。克拉珀續稱，朝鮮核武及導彈計劃持續嚴重威脅美國利益及東亞安全，並指朝鮮已擴大彈道導彈武力的規模及精密度，並「決心發展能直接威脅美國的長程核導彈」，又提到朝鮮曾多次展示流動型洲際彈道導彈。美方評估朝鮮雖尚未試射這種遠程導彈，但在已使用上取得進展。

朝鮮宣稱早前發射的「光明星4號」屬地球觀測衛星，形容發射「完全成功」。華府官員及消息人士指，衛星起初在地球軌道翻滾，如今已穩定，較2012年發射卻未能在軌道達到穩定狀態的衛星更進一步，但暫未偵測到有任何資料傳返地面。

韓：火箭射程覆蓋美大部分

韓國周一指，朝鮮衛星進入預定軌道，長程火箭1至3段推進器均正常分離，而且射程增至1.2萬公里，涵蓋美國大部分國土，但要完全掌握火箭改造成洲際彈道導彈所需的關鍵技術，相信仍需數年。韓國總統朴槿惠前日先後與美國總統奧巴馬及日本首相安倍晉三通電話，商討共同應對朝鮮發射火箭，並就推動聯合國安理會通過制裁決議達成共識。日本昨日就朝鮮發射火箭實施新一輪制裁，包括禁止朝鮮船隻進入日本港口，曾到過朝鮮的第三方國家船隻同樣會被列入黑名單，同時將禁止所有朝鮮公民入境日本。 美聯社/法新社/路透社



韓命關閉開城工業園

韓國統一部長洪容杓昨日宣佈，為阻止開城工業園區的資金被朝鮮用來開發核武與導彈，決定全面停止工業園運作。由朝韓合營的工業園過去雖曾多次停運，但今次是首次由韓方下令關閉。洪容杓表示，韓方投放在開城的資金沒有用於國際社會希望的開拓和平之路上，而是用在提升朝鮮核武與導彈能力上。他強調，朝鮮不顧國際社會多次警告，無視人民痛苦生活而進行第4次核試並發射遠程導彈。朝鮮這種極端挑釁決不可容忍。韓國執政黨新世界黨首席發言人金榮宇歡迎決定，認為是切斷朝鮮挑釁惡性循環的必要措施，但最大在野黨共同民主黨認為，此舉可能導致開城永久關閉，強烈敦促政府三思。 韓聯社

涉「搞派系專權腐敗」朝總參謀長遭處決

韓聯社昨日援引多名朝鮮問題專家指，朝鮮人民軍總參謀長李永吉(見圖)涉嫌搞派系及專權腐敗等，已在本月2至3日遭領導人金正恩處決。消息指，李永吉是遵守原則的人，當局很可能為處決他而安插罪名。朝鮮繼去年4月以叛國罪處決人民軍武力部長玄晝哲後，又處決總參謀長，顯示金正恩不信任手握軍權的高級將領。李永吉2012年獲調派為負責中部前線的5軍團司令，2013年擢升為人民軍總參謀部作戰局長，同年晉升為人民軍總參謀長。他於2014年曾獲任命為勞動黨政治局候補委員，深得金正恩信任，今年1月還陪同金正恩視察軍事訓練及人民武力部，正常出席或參與活動。不過到了本月初，金正恩主持的勞動黨中央委員會及軍黨委員會聯席會議，以及周一朝鮮慶祝成功發射衛星軍民大會上，均不見李永吉身影，相信他是在月初的會議後不久被處決。 韓聯社



「金色眼鏡蛇」軍演 美續減人數

由美國和泰國聯合舉行、一年一度的「金色眼鏡蛇」軍事演習前日展開，日本及馬來西亞等27國參與核心演習，中國亦派人參與人道救援聯合演習。不過美軍連續第二年削減參與人數，減至約3,600人，遠少過往年的6,000至8,000人。美國駐泰國大使戴維斯出席開幕式時表示，與去年演習一樣，美軍因應泰國前年軍事政變而決定縮減演習規模。他續稱，當泰國恢復民選政府執政，令民主制度更堅固及可持續，兩國關係才有望正常化。分析指出，泰國在東南亞具有在經濟及軍事上牽制中國的作用，華府不會輕易放棄與泰國的盟友關係。清邁東南亞事務研究所研究總監錢伯斯稱，美國總統奧巴馬正在走鋼線，以平衡美國在亞洲的利益及美國本身價值觀。他指出，若美國全面參與「金色眼鏡蛇」，將惹怒人權組織；若不參與，又會令與泰軍關係疏離。泰國朱拉隆功大學政治科學家提南則認為，美泰舉行「金色眼鏡蛇」是各取所需，美國需要透過演習建立區域防務合作框架，為地緣政策服務；泰國軍政府則需要透過演習爭取國際承認。 曼谷郵報/法新社